

香米品種新選擇—高雄 147 號

近年來農委會積極推廣米食，為因應消費者多樣化的選擇，香米為近年來頗受消費者喜愛的種類之一。高雄區農業改良場（以下簡稱高雄場）水稻育種研究團隊致力於品種改良不遺餘力，並於去年育成香米品種高雄 147 號，經美濃農友試種成果良好，特於 6 月 9 日假美濃尤順榮農友試種田，舉行新品種栽培示範觀摩會，將此一優質新品種介紹給與會農友，提供農友栽培新選擇。

觀摩會由高雄場黃德昌場長及美濃區農會鍾清輝總幹事共同主持，鍾總幹事代表農會向與會農友宣導農會政策，並強調農會與農民是一體的，而為打響美濃稻米品牌，除生產優質安全的稻米外，新品種的推陳出新也是一項重要的工作，高雄 147 號優良的米質與豐產的潛能，是適合美濃地區種植的優質香米新品種，並將於本區積極推廣種植。

黃德昌場長向農友介紹高雄 147 號的優異表現，除了米飯的芋頭香氣外，今年 1 期作在台東、本場旗南分場有機農場、東港及美濃試種結果，表現都非常傑出，且試種農友都表示新品種在病蟲害的抗性表現相當好，尤其對稻熱病的抗性表現，明顯優於現有推廣香米品種。黃場長曾將高雄 147 號白米贈予某蘭界大企業主品嚐，也獲得相當高的評價，並表示有意技轉此一品種，建立特有品牌行銷。

觀摩會中由高雄場作物改良課吳志文課長介紹新品種特性，吳課長表示，多樣化的米食消費與特色米的育成，漸受部分消費者的青睞，為迎合市面上米食多樣化的消費形態及稻農經濟栽培的需求，良好的米質特性、食味佳且產量高的香米品種，也是本場水稻育種目標之一。高雄 147 號是高雄場育成的第 1 個香米粳稻品種，其母本是品質表現向來優異的高雄 145 號，父本則為高產香米品種台農 74 號。高雄 147 號經產量與特性檢定結果顯示具有品質優良、白米外觀佳、產能良好、穀粒較大，抗倒伏性及斑飛蝨等優點。經已收穫的示範栽培區統計結果，每分地濕穀產量可達 1,600~2,000 台斤以上，且在栽培期間並未發生嚴重的病蟲害，是很值得推薦給農友選擇種植的新品種。

品種特性介紹完後，黃德昌場長親自帶領與會農友前往試種田區實地觀

摩，並與農友們充分交換新品種的栽培心得，當農友們看到一片黃澄澄稻穀，用手觸摸後，對於充實飽滿的穀粒，由衷的歡喜溢於言表。美濃區尤順榮及馮彩和農友試種高雄 147 號後，都一致認為，該品種在產量的表現傑出，對病蟲害的抵抗力良好，相當適合在該區推廣。黃場長指出，高雄 147 號米飯是他吃過最好吃的品種，雖然新品種在白葉枯病的抵抗力稍弱，但只要正確用藥、防治得宜，可以大幅降低罹病的損失；雖然新品種的耐寒性較其他香米品種改善許多，但中北部及花蓮地區 2 期作不宜過晚種植，避免因抽穗期寒害造成產量損失，同時，因穗上發芽率檢定結果偏高，第 1 期作收穫期間應把握適時收穫，第 2 期作南部地區收穫期宜安排在 10 月份乾早期進行，以避免因穗上發芽造成損失。

高雄 147 號命名推廣後，經各地區試種的結果都能有良好的表現，預期未來應能取代現有香米品種的部分栽培面積。若對高雄 147 號的特性或栽培要點有興趣進一步深入了解，請洽高雄場作物改良課吳志文課長(08-7746728)或張助理研究員芯瑜(08-7746734)。

聯絡人：吳志文

電話：08-7746728；



黃場長介紹高雄 147 號



觀摩會農友實地觸摸高雄 147 號充實飽滿的穀粒



吳課長向農友解說高雄 147 號品種特性與栽培注意要點



尤順榮農友分享試種高雄 147 號心得



穀粒健康飽滿的高雄 147 號稻穗



黃場長（前右 1）與觀摩會農友合照